

RP.0002.61.2022

KAT."A"

PROTOKÓŁ NR LXI/2022

z LXI zwyczajnej Sesji Rady Powiatu Łosickiego

VI kadencji, która odbyła się w dniu 24 listopada 2022 r.

Rada

Powiatu Łosickiego

RP.0002.61.2022

Protokół Nr LXI/2022 z LXI zwyczajnej Sesji Rady Powiatu Łosickiego

VI kadencji odbytej w dniu 24 listopada 2022 r.

w siedzibie Starostwa Powiatowego w Łosicach, ul. Narutowicza 6, w sali konferencyjnej.

Ad pkt 1 porządku obrad

Otwarcie.

Przewodnicząca Rady Powiatu Łosickiego, Pani Urszula Sadowska otworzyła sesję wypowiadając formułę: „Otwieram obrady LXI zwyczajnej Sesji Rady Powiatu Łosickiego VI kadencji”.

Przewodnicząca Rady, Pani Urszula Sadowska - bardzo serdecznie witam przybyłych gości na naszą dzisiejszą sesję, w szczególności wszystkich Państwa Radnych, Zarząd na czele z Panem Starostą Januszem Kobylińskim, Panią Skarbnik. Witam Pana mecenasa Leszka Czapskiego. Witam pracowników Starostwa Powiatowego w Łosicach i wszystkich, którzy oglądają nasze obrady za pośrednictwem transmisji on-line, szczególnie mieszkańców Powiatu Łosickiego.

Przewodnicząca Rady, Pani Urszula Sadowska - informuję, że zgodnie z art.15 ust.1a ustawy z dnia 5 czerwca 1998 r. o samorządzie powiatowym, obrady rady powiatu są transmitowane i utrwalane za pomocą urządzeń rejestrujących obraz i dźwięk. Nagrania obrad są udostępnione w Biuletynie Informacji Publicznej i na stronie internetowej powiatu oraz w inny sposób zwyczajowo przyjęty.

Dziękuję Państwu Radnym za zalogowanie się do systemu.

Ad pkt 2 porządku obrad

Sprawy organizacyjna

1) stwierdzenie quorum

Na podstawie listy obecności, Przewodnicząca Rady stwierdziła, że na 15 osobowy skład rady obecnych było 13 radnych. Nieobecni radni to : Pan Marek Gromadzki i Pan Michał Michaluk.

Przewodnicząca Rady, Pani Urszula Sadowska - jest to quorum wymagane do podejmowania uchwał.

Lista obecności radnych stanowi załącznik nr 1 do protokołu. Lista osób zaproszonych stanowi załącznik nr 2 do protokołu.

2) przedstawienie porządku obrad

Przewodnicząca Rady Powiatu Łosickiego, Pani Urszula Sadowska zapoznała z porządkiem obrad sesji, który został wysłany radnym. Stanowi on załącznik nr 3 do protokołu. Pani Przewodnicząca poprosiła o zgłaszanie ewentualnych uwag.

Starosta, Pan Janusz Kobyliński zgłosił wniosek o wprowadzenie, po zmianach w budżecie, projektu uchwały w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Powiatu Łosickiego na lata 2022-2030.

Starosta, Pan Janusz Kobyliński - zarówno Zarząd, jak i Komisja Budżetowa w dniu dzisiejszym pozytywnie zaopiniowała zdjęcie środków z poręczenia i przekazania ich na oświatę a to wymaga zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej.

Więcej uwag nie zgłoszono. Pani Przewodnicząca poddała zmianę do porządku obrad pod głosowanie. Stwierdziła, że zmiana do porządku obrad została przyjęta jednogłośnie – 13 głosów „za”. Wobec powyższego porządek obrad po zmianie przedstawia się następująco :

1. Otwarcie.

2. Sprawy organizacyjne :

- 1) stwierdzenie quorum,
- 2) przedstawienie porządku obrad,
- 3) przyjęcie protokołu z ostatniej sesji rady.

3. Informacja Starosty o działalności Zarządu w okresie między sesjami.

4. Podjęcie uchwał :

- 1) w sprawie rozpatrzenia skargi na działalność Starosty Powiatu Łosickiego,
- 2) w sprawie zmian budżetu powiatu na 2022 r.,
- 3) w sprawie ustalenia opłat za usunięcie pojazdu z drogi i jego przechowywanie na parkingu strzeżonym oraz wysokość kosztów w przypadku odstąpienia od wykonania dyspozycji usunięcia pojazdu na rok 2023,
- 4) w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Powiatu Łosickiego na lata 2022-2030.

5. Informacja o stanie realizacji zadań oświatowych Powiatu Łosickiego za rok szkolny 2021/2022.
6. Informacja o projekcie uchwały budżetowej na 2023 r.
7. Sprawy różne i wolne wnioski.
8. Zamknięcie obrad.

Imienny wykaz głosowania radnych zmian do porządku obrad stanowi załącznik nr 4 do protokołu.

3) przyjęcie protokołu z ostatniej sesji rady

Przewodnicząca Rady, Pani Urszula Sadowska po wyczerpaniu ppkt.2 przystąpiła do realizacji ppkt.3 „Przyjęcie protokołu z ostatniej sesji rady”. Pani Przewodnicząca nadmieniła, że projekt protokołu był do wglądu w biurze rady, został wysłany radnym pocztą elektroniczną oraz został wyłożony przed obradami sesji. Poprosiła o zgłaszanie uwag. Uwag do projektu protokołu nie zgłoszono, wobec czego Przewodnicząca Rady, Pani Urszula Sadowska poddała protokół pod głosowanie.

Pani Przewodnicząca stwierdziła, że protokół Nr LX/2022 z LX nadzwyczajnej sesji rady z dnia 3 listopada 2022 r. został przyjęty jednogłośnie – 13 głosów „za”.

Imienny wykaz głosowania radnych stanowi załącznik nr 5 do protokołu.

Ad pkt 3 porządku obrad

Informacja Starosty o działalności Zarządu w okresie między posiedzeniami.

Starosta, Pan Janusz Kobyliński – ostatnia zwyczajna sesja, na której przedstawiałem sprawozdanie miała miejsce 3 października. Chronologicznie działania zarządu przedstawiają się następująco :

- 4 października, spotkanie robocze w sprawie rocznicy bitwy pod Kiełbaskami, w którym uczestniczyli organizatorzy, m.in. wojsko i straż.
- 5 października, rocznica bitwy pod Kiełbaskami rozpoczęta mszą św., następnie złożono kwiaty. Bardzo dziękuję wszystkim, którzy byli obecni na uroczystości i upamiętnili poległych w tej bitwie.
- 6 października, wraz z Panem Wicestarostą i z Panią Kierownik Referatu Geodezji byliśmy w Warszawie, gdzie doszło do podpisania rozliczenia dofinansowania jeżeli chodzi o grunty scaleniowe.

- 10 października, byłem w Sokołowie Podlaskim a także uczestniczyłem w Komisji Rewizyjnej.
- 12 października, odbyło się spotkanie z projektantem w sprawie dróg z Polskiego Ładu – dotyczyło uzgodnień, pewnych ustaleń i wyjaśnień. Podpisaliśmy także umowy na wykonanie dwóch dróg z Funduszu Ochrony Gruntów Rolnych – w Szańkowie i w Dzięciołach. Dofinansowanie na te drogi otrzymaliśmy w kwotach 250 000 zł i 110 000 zł. Mogę powiedzieć, że to było dawno, bo drogi zostały już zrobione.
- 12 października, razem z Panem Wicestarostą byliśmy w Liceum Ogólnokształcącym na uroczystym ślubowaniu klas pierwszych.
- 14 października, odbyłem spotkanie z Bratem Pawłem, który organizuje Golgotę Młodych – chodziło o przyszły rok oraz o podsumowanie tegorocznej Golgoty Młodych. Następnie wraz z Wicestarostą byliśmy w ZS Nr 3 na uroczystości związanej z obchodami Dni Edukacji Narodowej. Spotkałem się także z Prezesem Zarządu Regionalnych Dróg Podlaskich. W tym dniu odbył się również Zarząd Powiatu.
- 17 października, odbyło się końcowe - podsumowujące posiedzenie Powiatowej Rady Rynku Pracy, na którym podziękowanie za dotychczasową pracę w tej kadencji złożyła zarówno Pani Dyrektor, jak i oczywiście ja. W naszym mieście gościł również Wicepremier, Minister Rolnictwa i Rozwoju Wsi, Pan Henryk Kowalczyk a także Poseł Krzysztof Tchórzewski oraz Prezes Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej, Pani Kamila Mokrzycka. Otrzymaliśmy symboliczne czek, powiat akurat na kwotę ponad 6 mln zł, samorządy gminne dostały po 2 888 000 zł. W sumie do Powiatu Łosickiego, do budżetów samorządowych wpłynęło ponad 23 mln zł. Strażacy z Ochotniczych Straży Pożarnych również otrzymali środki finansowe z WFOŚiGW.
- 18 października, na zaproszenie emerytów nauczycieli uczestniczyłem w uroczystości Dnia Edukacji Narodowej w Bursie Szkolnej w Łosicach.
- 19 października, brałem udział wraz z członkami Zarządu w spotkaniu odnośnie Centrum Opiekuńczo-Mieszkalnego.
- 19 października, odbył się odbiór techniczny drogi Zienie-Huszelew-Makarówka.

- 20 października, spotkanie z zastępcą dowódcy wojsk obrony terytorialnej gen.bryg. Panem Maciejem Kliszem. Z tego powodu było poruszenie wśród mieszkańców, ponieważ pod starostwem można było zauważyć żołnierzy z bronią.
- uczestniczyłem w spotkaniu sekcji emerytów Związku Nauczycielstwa Polskiego.
- 21 października, uczestniczyłem w uroczystości 30-lecia istnienia Towarzystwa Ubezpieczeń Wzajemnych.
- 24 października, odbyłem spotkanie robocze w Siedlcach ze Starostą Karolem Tchórzewskim i mec. Leszkiem Czapskim odnośnie MOW-ów. Pani Przewodnicząca Komisji Oświaty wraz z Panem Wicestarostą byli w Siedlcach na uroczystym wręczeniu certyfikatów dofinansowań na zabytki. Nasz powiat otrzymał środki na wymianę okien w Wydziale Ksiąg Wieczystych.
- 25 października, odbyło się posiedzenie Zarządu Powiatu. Wraz z Prezesem PCK w Łosicach, Panią Grażyną Kasprowicz oraz z Prezesem PKC w Siedlcach, Panem Mieczysławem Stefaniukiem uczestniczyłem w uroczystym przekazaniu dyrektorom szkół - którzy następnie prześlą je uczniom - plecaków wraz z wyposażeniem.
- 27 października, odbyłem spotkanie z Prezesem Sądu Rejonowego w Siedlcach, Panią Sędzią Joanną Wardak oraz z Dyrektorem Sądu, Panią Agnieszką Piekart w sprawie Wydziału Ksiąg Wieczystych.
- 31 października, nastąpił odbiór drogi Zienie-Huszelew-Makarówka a także odbiór dróg z Funduszu Gruntów Rolnych w Szańkowie i w Dzieciołach;
- 3 listopada, odbyła się nadzwyczajna sesja rady powiatu, posiedzenie Zarządu Powiatu oraz Komisja Oświaty i Komisja Budżetowa.
- 4 listopada, byłem w Garwolinie oraz w Węgrowie na spotkaniu ze starostami odnośnie funkcjonowania MOW-ów.
- 7 listopada, byłem w Warszawie również w tym samym celu.
- 8 listopada, uroczyste otwarcie drogi w Huszlewie. Była to taka nasza sztandarowa inwestycja, ponieważ kosztowała 15 mln zł. Zostało wykonanych ponad 8 km. Dziękuję wszystkim radnym, którzy byli obecni na uroczystym otwarciu tej inwestycji. Gościli również u nas Wiceminister Zdrowia, Senator Pan Waldemar Kraska oraz Poseł na Sejm RP, Pan Krzysztof Tchórzewski. Wieczorem uczestniczyłem w spotkaniu

- z mieszkańcami Gminy Olszanka, w którym uczestniczyło też dwoje radnych powiatowych, tj. Radna, Pani Bożena Niedzielak oraz Radny, Pan Michał Soszyński.
- 9 listopada, odbyłem spotkanie z przedsiębiorcami Powiatu Łosickiego. W spotkaniu uczestniczył również Pan Wicestarosta i Pani Dyrektor Powiatowego Urzędu Pracy a także Pani Radna Bożena Niedzielak, ale prywatnie, jako przedsiębiorca.
 - 10 listopada, uczestniczyłem w Dniu Budowlańca a także byłem w Siedlcach na spotkaniu ze Starostą Siedleckim.
 - 11 listopada, uczestniczyliśmy w Łosicach oraz w Gminie Olszanka, w msc Mszanna w uroczystościach 104. Rocznicy Odzyskania Niepodległości,. Kwiaty zostały złożone również pod tablicą dr Wróblewskiego oraz na kopcu Józefa Piłsudskiego w Majówce.
 - 14 listopada, byłem wraz z członkiem zarządu, Panem Stefanem Iwanowskim w Warszawie. Otrzymaliśmy wyróżnienie. Tylko 10 powiatów z całej Polski otrzymało wyróżnienie za organizowanie pieczy zastępczej. Największa zasługa w tym zakresie jest poprzedniej Kierownik PCPR, Pani Małgorzaty Witkowskiej, która to prowadziła. To właśnie ona była inicjatorem i właśnie ona dążyła do tego, żeby w jak największym stopniu były rodziny zastępcze na naszym terenie. Otrzymaliśmy odznakę honorową Primus in Agendo, czyli „Pierwsi w działaniu”.
 - 15 listopada, odbył się Zarząd Powiatu. Został przyjęty projekt budżetu na 2023 r.
 - 15 listopada, zapadł wyrok NSA odnośnie odrzucenia skargi byłej pani starosty na decyzję rady odnośnie wotum zaufania. Nie brałem w tym udziału, to była zasługa pana mecenasa. NSA podzielił argumentację pana mecenasa, która była zawarta w treści skargi do NSA.
 - 17 listopada, inauguracja Powiatowej Rady Rynku Pracy. Gratuluję wszystkim radnym, którzy biorą udział w tej radzie. Życzę samych trafnych decyzji i owocnej pracy w tej kadencji.
 - 18 listopada, odbyłem spotkanie z prezesem Telewizji Wschód a także uczestniczyłem w Komisji Skarg i Wniosków oraz w Komisji Ochrony Środowiska. Obradowała również Komisja Rewizyjna, ale nie dotarłem na nią, ponieważ miałem jeszcze spotkanie. Kiedy przyszedłem na Komisję Środowiska, to już było po Komisji Rewizyjnej za co bardzo

serdecznie przepraszam członków komisji, jak i Panią Przewodniczącą Komisji Rewizyjnej.

- 22 listopada, była w Łosicach TVP 3 Warszawa. Nagrywali program o rezonansie magnetycznym w SP ZOZ oraz o inwestycjach z Polskiego Ładu. Byliśmy z Przewodniczącą Rady zarówno w Gminie Olszanka, jak i w naszym szpitalu powiatowym w Łosicach.
- 24 listopada, uczestniczyłem wraz z trzema członkami w posiedzeniu Zarządu. Wszyscy uczestniczyliśmy również w posiedzeniach Komisji Oświaty i Komisji Budżetu.

Pytań do przedstawionej informacji nie zgłoszono.

Ad pkt 4 porządku obrad

1) w sprawie rozpatrzenia skargi na działalność Starosty Powiatu Łosickiego,

Przewodnicząca Rady, Pani Urszula Sadowska odczytała treść skargi, która stanowi załącznik nr 6 do protokołu.

Przewodnicząca Rady, Pani Urszula Sadowska - skarga była analizowana na posiedzeniu Komisji Skarg, Wniosków i Petycji w dniu 18 listopada. Proszę Przewodniczącą, Panią Barbarę Michoń o stanowisko komisji i odczytanie projektu uzasadnienia do uchwały.

Odczytane uzasadnienie stanowi załącznik nr 7 do protokołu.

Przewodnicząca Rady, Pani Urszula Sadowska – w związku ze stanowiskiem Komisji Skarg został opracowany projekt uchwały, który odczytam.

Uwag do projektu uchwały i uzasadnienia nie zgłoszono.

Następnie Pani Przewodnicząca poddała uchwałę pod głosowanie. Stwierdziła, że uchwała została przyjęta przy 12 głosach „za” i 1 głosie „wstrzymującym się”.

Imienny wykaz głosowania radnych stanowi załącznik nr 8 do protokołu.

2) w sprawie zmian budżetu powiatu na 2022 r.,

Przewodnicząca Rady, Pani Urszula Sadowska odczytała powyższy projekt uchwały z pominięciem podstawy prawnej.

Do projektu uchwały zostało dołączone uzasadnienie.

Skarbnik, Pani Anna Sulińska – dochody i wydatki budżetu powiatu zostały zwiększone łącznie o 150 180,19 zł. Tak, jak czytała Pani Przewodnicząca jeżeli chodzi o wynik budżetu, to nie uległ on zmianie i stanowi deficyt 3 973 277,09 zł. Przychody i rozchody pozostają bez

zmian, tak jak było podjęte na sesji 3 listopada. Jeżeli chodzi o zmiany wprowadzone do budżetu, to gro środków stanowią dochody otrzymane na podstawie pism wojewody, tj.: zwiększamy środki dla nadzoru budowlanego 10 000 zł, zwiększamy środki dla urzędu pracy na zapłacenie składek na ubezpieczenie zdrowotne za osoby objęte obowiązkiem ubezpieczenia zdrowotnego o 110 677,71 zł. W związku też z tym, że dzisiaj na konto wpłynęła kwota 6 040 zł stanowiąca fundusz pomocy dla uczniów, którzy pobierają naukę w ZS Nr 2 – zostało zwiększone w tym dziale po stronie dochodów i wydatków. Na podstawie otrzymanej informacji zwiększono subwencję oświatową o 15 000 zł. Dotyczy to zwiększenia subwencji dla Zespołu Placówek Oświatowo-Wychowawczych. Zmieniamy klasyfikację jeżeli chodzi o realizację zadania dotyczącego modernizacji systemów informatycznych. W tym roku wpłynęły środki - jest to kwota 90 000 zł, która stanowi dotację na wydatki majątkowe, natomiast 10 000 zł na wydatki bieżące. Zabezpieczaliśmy te środki, nanosiliśmy na poprzedniej sesji, była zmiana klasyfikacji. Nanosimy także zwiększenie dla straży pożarnej. Kwota zwiększenia dotyczy dotacji wojewody w wysokości 8 940 zł oraz z funduszu celowego komendanta straż otrzymała środki na wydatki bieżące w kwocie 8 587 zł. Jeżeli chodzi o zadania zlecone i dochody, to wzrosły one łącznie o 129 617,71 zł. Pozostałe zmiany dotyczą przesunięć w planach jednostek, które złożyły wniosek. Zmieniamy plan na rachunku dochodów własnych ZS Nr 2 – zwiększamy dochody i wydatki o 1 500 zł zgodnie z załączoną tabelą. Zwiększamy plan wydatków inwestycyjnych w związku z tym, że doszedł koszt nadzoru inwestorskiego nad zadaniem dotyczącym lokalizacji i utworzenia miejsca wypoczynku nad rzeką Bug, dlatego zwiększamy o kwotę 1 818,02 zł, z czego kwota 909 zł będzie stanowiła zwiększenie wkładu Gminy Platerów. Na dzień dzisiejszy jest to 16 541 zł. Zwiększono także plan środków dotyczących utrzymania lodowiska na „Orliku” i w związku z tym zwiększamy kwotę na zakup materiałów o 18 500 zł i na zakup usług remontowych o 4 072 zł. W związku z pismami dyrektorów - w ZS Nr 2 na zapłatę składek od wynagrodzeń za miesiąc grudzień - zwiększamy plan łącznie o 60 000 zł. Zmniejszamy także w związku ze spłatą poręczenia kredytu przez szpital, kwotę poręczenia dla SP ZOZ o 46 090,98 zł. Zostanie to też odzwierciedlone w Wieloletniej Prognozie Finansowej.

Przewodnicząca Rady, Pani Urszula Sadowska poprosiła Pana Pawła Czmocha - Przewodniczącego Komisji Budżetu o opinię do projektu uchwały. Pan Przewodniczący poinformował, że opinia komisji jest pozytywna.

Uwag do projektu uchwały nie zgłoszono.

Następnie Pani Przewodnicząca poddała uchwałę pod głosowanie. Stwierdziła, że uchwała została przyjęta jednogłośnie – 13 głosów „za”.

Imienny wykaz głosowania radnych stanowi załącznik nr 9 do protokołu.

3) w sprawie ustalenia opłat za usunięcie pojazdu z drogi i jego przechowywanie na parkingu strzeżonym oraz wysokość kosztów w przypadku odstąpienia od wykonania dyspozycji usunięcia pojazdu na rok 2023,

Przewodnicząca Rady, Pani Urszula Sadowska odczytała powyższy projekt uchwały z pominięciem podstawy prawnej.

Przewodnicząca Rady, Pani Urszula Sadowska - uzasadnienie do projektu uchwały zostało wysłane Państwu pocztą elektroniczną.

Przewodnicząca Rady, Pani Urszula Sadowska poprosiła Pana Pawła Czmocha - Przewodniczącego Komisji Budżetu o opinię do projektu uchwały. Pan Przewodniczący poinformował, że opinia komisji jest pozytywna.

Uwag do projektu uchwały nie zgłoszono.

Następnie Pani Przewodnicząca poddała uchwałę pod głosowanie. Stwierdziła, że uchwała została przyjęta jednogłośnie – 13 głosów „za”.

Imienny wykaz głosowania radnych stanowi załącznik nr 10 do protokołu.

4) w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Powiatu Łosickiego na lata 2022-2030.

Przewodnicząca Rady, Pani Urszula Sadowska odczytała powyższy projekt uchwały z pominięciem podstawy prawnej.

Skarbnik Powiatu, Pani Anna Sulińska - w związku ze zmianami wprowadzonymi w budżecie powiatu dokonujemy aktualizacji Wieloletniej Prognozy Finansowej. Tak, jak wcześniej wspomniał Pan Starosta, w związku z tym, że zdejmujemy kwotę poręczenia, jesteśmy zobligowani do zmiany i aktualizacji Wieloletniej Prognozy Finansowej. Pomimo tego, że wynik nie zmienił się, aktualizujemy także przedsięwzięcia dotyczące realizacji inwestycji na terenie Gminy Stara Kornica – jest to realizacja w 2023 r.

Do projektu uchwały zostało dołączone uzasadnienie.

Przewodnicząca Rady, Pani Urszula Sadowska poprosiła Pana Pawła Czmocha - Przewodniczącego Komisji Budżetu o opinię do projektu uchwały. Pan Przewodniczący poinformował, że opinia komisji jest pozytywna.

Uwag do projektu uchwały nie zgłoszono.

Następnie Pani Przewodnicząca poddała uchwałę pod głosowanie. Stwierdziła, że uchwała została przyjęta jednogłośnie – 13 głosów „za”.

Imienny wykaz głosowania radnych stanowi załącznik nr 11 do protokołu.

Ad 5 porządku obrad

Informacja o stanie realizacji zadań oświatowych Powiatu Łosickiego za rok szkolny 2021/2022.

Przewodnicząca Rady, Pani Urszula Sadowska poinformowała, że temat był analizowany dzisiaj na posiedzeniu Komisji Oświaty, która odbyła się z udziałem dyrektorów szkół i placówek oświatowych. Poprosiła o pytania.

Pytań nie zgłoszono.

Powyższa informacja stanowi załącznik nr 12 do protokołu.

Ad 6 porządku obrad

Informacja o projekcie uchwały budżetowej na 2023 r.

Starosta, Pan Janusz Kobylński - zarząd zaopiniował pozytywnie projekt budżetu na rok 2023 jeżeli chodzi zarówno o inwestycje, jak i kwestie dochodów i wydatków. Jest to budżet historyczny, ponieważ już na etapie prognozy zakładamy, że dochody będą wynosiły ponad 70 mln zł, wydatki ponad 78 mln zł, czyli prawie 80 mln zł. Ten budżet jest skonstruowany praktycznie na razie bez kredytu, co nie zmienia faktu, że kredyt na pewno będziemy musieli wziąć – to jest oczywiste. Natomiast na razie udało nam się ten budżet skonstruować bez kredytu. Przypomnę, że jeszcze 2-3 lata temu groził powiatowi program naprawczy, natomiast generalnie w tej chwili na rok przyszły planujemy wydatki inwestycyjne w kwocie 34 700 000 mln zł, z czego 33 424 000 zł są zaplanowane na drogi powiatowe. Chciałbym zaznaczyć, że w tym budżecie są ujęte tylko i wyłącznie wydatki Powiatu Łosickiego. Inwestycje, które mają gminy – ponieważ przejęły drogi powiatowe na podstawie porozumienia - to będzie kwota ok. 45 mln zł. Więc na drogi powiatowe będzie wydane 80 mln zł. To są naprawdę bardzo duże wydatki. To, co będzie robił powiat to : droga powiatowa

nr 2049W - jest zarezerwowanych w budżecie 3,5 mln zł. Droga powiatowa 3667W na odcinku Krzesk-Kośmidry-Ostoje-Klimy, 4 750 000 zł. Przebudowa ciągu drogowego dróg powiatowych 2021W – 6 475 000 zł. Przebudowa ciągu drogowego nr 2007W – 11 600 000 zł. Przebudowa drogi powiatowej 2047W - 4 418 000 zł. Odbudowa drogi powiatowej w msc Zienie i Bachorza – jest przewidziany 1 mln zł, ale przypominę, że złożyliśmy wniosek o dofinansowanie z Funduszu Dróg Samorządowych i liczymy na to, że znajdzie uznanie i będzie dofinansowanie. Dofinansowanie może wynosić od 50 do 80% zadania. Chciałbym również przypomnieć, że łącznie z gminami będziemy robić następujące drogi : 366W na terenie Gminy Olszanka, przeznaczamy na ten cel 131 579 zł, to jest oczywiście wkład 2,5% do Polskiego Ładu. Przypominę, że tam są również pieniądze, które pozyskała na naszą drogę Gmina Olszanka. Budowa i przebudowa drogi 2042W w msc Stare Łepki, powiat przeznacza 105 000 zł, ale zaznaczę, że 4,5 mln zł z Polskiego Ładu pozyskała Gmina Olszanka. Z tego, co wiem, to złożyła jeszcze wniosek do Urzędu Marszałkowskiego w ramach Zrównoważonego Rozwoju o dofinansowanie na tą drogę, ponieważ ze wstępnych ustaleń wynika, że nie wystarczy środków, żeby zrealizować to zadanie. W związku z tym będzie to jeszcze wyższa kwota – miejmy nadzieję, że wniosek znajdzie uznanie. Budowa i modernizacja ciągu dróg powiatowych - droga nr 2031W i 2032W na terenie Gminy Olszanka, kwota 124 773 000 zł. Pozostałe są to środki z Polskiego Ładu i taka sama kwota z Gminy Olszanka. Przebudowa ciągu dróg powiatowych 2048W w Gminie Platerów. Powiat przeznacza 237 500 zł a ponad 9 mln zł otrzymała Gmina Platerów z Polskiego Ładu. Gmina Platerów kwotę 237 500 zł również przeznaczy na ten cel. Przebudowa ciągu drogowego 2007W Kózki-Serpelice-Borsuki, kwota 247 500 zł. Przypominę, że też 247 500 zł przeznacza Gmina Sarnaki i 9,5 mln zł gmina otrzymała z Polskiego Ładu. Przebudowa drogi powiatowej nr 2018W Horoszki Duże-Serpelice. Powiat przeznacza 161 250 zł. Przypominę, że 1 mln zł otrzymał Pan Wójt z programu tzw. PGR-ów z Polskiego Ładu na tą naszą drogę i jeszcze ponad 1 mln zł otrzymał ze Zrównoważonego Rozwoju, czyli razem jeszcze 2 mln zł na tą drogę. Przebudowa dróg powiatowych zlokalizowanych na terenie Gminy Huszlew. 5 mln zł z Polskiego Ładu otrzymała Gmina Huszlew na nasze drogi powiatowe, 259 785 zł przeznacza powiat i tyle samo przeznaczy Gmina Huszlew. Przebudowa drogi powiatowej Nowe Litewniki oraz przebudowa drogi powiatowej Horoszki Duże-Serpelice – kwota 412 500 zł. Tyle samo przeznaczy Gmina Sarnaki i przypominę, że też są to pieniądze z Polskiego Ładu.

Oczywiście są też inwestycje, które nie są już inwestycjami drogowymi. Otrzymaliśmy 6 mln zł pod warunkiem, że 15% tej kwoty przeznaczymy na działania związane z poprawą efektywności energetycznej oraz ograniczenie kosztów zakupu ciepła. Dlatego musimy obligatoryjnie od razu w budżecie zaznaczyć na ten cel kwotę 911 492 zł. Oczywiście będziemy rozmawiać na jaki przeznaczyć to cel – może to być termomodernizacja, może to być ewentualnie znowu fotowoltaika jeżeli tak uznamy – może to być wiele innych tego typu zadań, ale oczywiście musimy taką kwotę przeznaczyć, bo do tego zostaliśmy zobowiązani otrzymując 6 050 000 zł dotacji. To są te „znaczone” pieniądze, pozostałe są do wydania wg własnego uznania. Złożyliśmy również wniosek na Cyfrowy Powiat i otrzymaliśmy dofinansowanie. W związku z tym na to zadanie jest przeznaczone 90 000 zł a także kwota 28 200 zł na poprawę dostępności do usług publicznych świadczonych przez Powiat Łosicki. To, co było omawiane na Komisji Oświaty i o czym rozmawialiśmy, to jest modernizacja klasopracowni gastronomicznej oraz remont korytarzy w ZS nr 3 RCKU w Łosicach – kwota 300 000 zł. Przypomnę, że część tej inwestycji jest już realizowana, pozostała jeżeli chodzi o korytarze, to Pan Dyrektor mówił, że realizacja będzie w wakacje z uwagi na to, że w tej chwili uczą się uczniowie. Wszyscy stwierdzili, że jest to zasadne. To byłyby te najistotniejsze inwestycje, które są zaplanowane na rok 2023 na terenie Powiatu Łosickiego. Przypomnę, że powiat na drogi wydaje 33 424 000 zł, ale 45 mln zł dodają jeszcze samorządy gminne, które również realizują nasze drogi powiatowe. Są to pieniądze pozyskane z Polskiego Ładu, dzięki porozumieniom, które zawarliśmy z gminami. Przypomnę, że cztery gminy zawarły te porozumienia, tj. Gminy : Sarnaki, Platerów, Olszanka i Huszlew.

Radna, Pani Wanda Frączek - plany są bardzo ambitne, czy znajdziemy wykonawców, którzy zrobią nam te wszystkie drogi ?

Starosta, Pan Janusz Kobyliński – jest to oczywiście też problem, natomiast nie we wszystkim, ponieważ niektóre przetargi są już rozstrzygnięte

Radna, Pani Wanda Frączek – ile jest już rozstrzygniętych przetargów, jak to wygląda cenowo ?

Starosta, Pan Janusz Kobyliński – mamy rozstrzygnięty przetarg na przebudowę ciągu drogowego Nr 2021W. Jest to kwota 6 475 287,16 zł. Jest to droga Rudka-Kobyłany i jest podpisana z wykonawcą umowa, ponieważ było to na zasadzie „zaprojektuj-wybuduj”. Jest to transzowo, złożyli już wniosek o pierwszą transzę – na odbiór pierwszej części, tj. dokumentacji. Mają już skończoną dokumentację, czyli jest to już w trakcie realizacji.

Praktycznie wszędzie mamy już podpisane umowy na wykonanie dokumentacji, oczywiście dokumentacja to nie jest realizacja – trzeba to sobie jasno powiedzieć i to nie ulega wątpliwości. Przebudowa drogi powiatowej 2047W Walim-Dubicze-Wólka Nosowska 4 418 861 zł – jest już dokonany wybór wykonawcy. Podpisaliśmy porozumienie z Panem Wójtem i samorządem Gminy w Starej Kornicy. W związku z powyższym dokonamy wyboru i podpiszemy z wykonawcą umowę. Ma to być wykonane do końca czerwca 2023 r. Czyli ta inwestycja też znalazła wykonawcę, zostały jeszcze formalności, ale to jest kwestia tego, że nie mogliśmy podpisać umowy z wykonawcą przed podpisaniem porozumienia z Panem Wójtem i z samorządem Gminy Stara Kornica. Oczywiście teraz był wybór oferty, 5 dni jest na odwołanie. Wpłynęły 3 oferty, wybraliśmy najtańszą, więc nie ma tutaj uzasadnienia co do ewentualnych zarzutów - także tutaj sprawa jest chyba oczywista i prosta. Jeżeli chodzi o przebudowę części drogi Nr 3666W na terenie Gminy Olszanka – dotyczy to drogi od Korczówki do Olszanki, oczywiście nie całego odcinka – bo zostało to później zmniejszone – to też wybrany jest wykonawca i ogłoszony przetarg. Tam też jest na zasadzie „zaprojektuj i wybuduj”, jest już dokonany wybór wykonawcy i trwają prace. Przebudowa drogi powiatowej Horoszki Duże-Serpelice – jest również wybrany wykonawca. Był już ogłoszony przetarg, wiadomo, że nie robią ze względu na aurę. Będzie to pewnie w budżecie na przyszły rok, ale wykonawca też jest już wybrany. Czyli na część inwestycji są już wybrani wykonawcy, jest już po ogłoszeniu przetargów. Niestety na większość, tak jak zauważyła Pani Radna nie ma, dopiero trwają prace nad dokumentacją i oczywiście będziemy ogłaszać przetargi. Chciałbym, na nasze drogi ogłosić przetargi w okresie styczeń i luty, bo moim zdaniem będzie to przynajmniej 20-30% tańsze niż jeżeli ogłaszalibyśmy później np. w marcu czy w kwietniu. Firmy na początku roku będą szykowały dopiero front robót i będą chciały pozyskać wykonawstwo na poszczególne drogi. Później, jak już będą to miały - co słusznie zauważyła Pani Radna, że jak już będą miały zapewniony front robót - to myślę, że koszty będą dużo wyższe.

Radna, Pani Dorota Kozłowska – a jeżeli chodzi o drogę Patków-Niemojki ?

Starosta, Pan Janusz Kobyliński – drogi Patków-Niemojki nie ma tutaj. Dokumentacja była robiona w roku 2022 i w tej chwili będziemy dopiero ewentualnie składać wniosek na dofinansowanie albo jak będzie ogłoszony nabór np. z Funduszu Dróg Samorządowych, ale to będzie pewnie w okresie lipiec-sierpień. Czyli to będzie na rok 2024, tak jak jest w tej chwili, albo ewentualnie, jak będzie Polski Ład, to wtedy trzeba byłoby porozmawiać z samorządem

Miasta i Gminy Łosice - z Panem Burmistrzem może na temat podpisania porozumienia odnośnie przejęcia zadania - jeżeli samorząd wyrazi na to zgodę. Chodzi o to, żeby po prostu szukać większych środków finansowych, żebyśmy mogli złożyć więcej wniosków na drogi i zrobić więcej dróg, ale to dopiero wtedy, kiedy będą uruchomione jakieś nabory możemy ewentualnie rozmawiać na temat jakichś porozumień, bo w tej chwili nie ma programów. Fundusz Dróg Samorządowych zawsze jest na początku lipca, w tym roku przesunął się na sierpień, ale nie mieliśmy gotowej dokumentacji. Przypomnę, że nie było decyzji środowiskowej w związku z tym nie mogliśmy wtedy kontynuować tego wniosku. Jest to duża inwestycja, moim zdaniem zamknie się w granicach 10 mln zł. Są różne opinie na ten temat, ale moim zdaniem będzie to droga inwestycja z uwagi na to, że będą zaplanowane ścieżki rowerowe co znacznie podroży inwestycję. Jest to spory odcinek drogi pomimo tego, że w większej części będzie tylko nakładka bitumiczna i tylko w niektórych elementach tej drogi zaplanowane jest korytowanie, wymiana gruntu i zrobienie niepełnej stabilizacji - jednak moim zdaniem będzie to dosyć kosztowna inwestycja.

Radna, Pani Dorota Kozłowska – jaki jest to odcinek drogi ?

Starosta, Pan Janusz Kobyliński – jest to 6,5 km. Jest to odcinek drogi, jak skręca się w Ostromęczynie w lewo na Puczyce. Jest to właśnie ta droga powiatowa, która została przejęta przez Gminę Platerów. Chyba na naszą drogę Pan Wójt z Polskiego Ładu otrzymał ponad 10 250 000 zł dofinansowania. Oczywiście wejdą w to środki powiatu i środki gminy. Tak samo, jak dofinansowanie jest przy realizacji przez powiat, to będzie też tak przy realizacji przez gminę, że dokładamy 50% środków własnych.

Ad 7 porządku obrad

Sprawy różne i wolne wnioski.

Przewodnicząca Rady, Pani Urszula Sadowska - przystępujemy do realizacji pkt 7 : „Sprawy różne i wolne wnioski”. Kto z Państwa chciałby zabrać głos ?

1. Radny, Pan Paweł Czmocho – chciałbym zwrócić się do zarządu z prośbą o to, żeby przyjrzeć się sytuacji na naszym dworcu PKS-u, ponieważ z tego, co wszyscy wiemy, to na dworcu nie ma żadnej wiaty, gdzie podróżni mogliby się zatrzymać. Wcześniej było mówione, że podróżni mogą chodzić do barów, które się tam znajdują, ale z tego co mówiła mi z takim oburzeniem mama jednego ucznia, który jest chory to nie można – „Mówicie, że można chodzić a nie można chodzić, bo ci interesanci są niemiłe

traktowani !" Z jednej strony można się dziwić, z drugiej nie. Skoro ktoś wynajmuje dany lokal to też w celu zarobkowym, więc dobrze byłoby pochylić się nad tym tematem, żeby pan dyrektor jakieś miejsce dla tych podróżnych znalazł, czy też postawił ewentualnie jakiś kontener. Wszystko wynajmuje się, zarabia się pieniądze, ale nie dba się o podróżnych. Mamy zimę, dobrze żeby pan dyrektor zajął się tym. To jest sprawa do zarządu.

Starosta, Pan Janusz Kobyliński – zwrócimy się do pana prezesa z taką prośbą, z takim wnioskiem. Napiszemy też pismo do Urzędu Miasta i Gminy Łosice, bo przypomnę, że MiG Łosice jest głównym udziałowcem PKS-u, bo tam jest 62% a powiat ma nieco ponad 20% udziału. Mamy udział mniejszościowy, ale oczywiście jako powiat mamy udział w PKS-ie, z tym że decyzja, która tam zapada, to zapada w MiG Łosice, która ma większość udziałów. Oczywiście takie pismo skierujemy do pana prezesa PKS-u, jak i do udziałowca, czyli do MiG Łosice.

2. Przewodnicząca Rady, Pani Urszula Sadowska - chciałabym, żebyśmy jako rada przyjęli stanowisko w sprawie utworzenia centrum opiekuńczo-mieszkalnego w Litewnikach Nowych i powołania związku międzygminnego. Byłam na Komisji Budżetowej, która jednogłośnie podjęła pozytywne stanowisko w tej sprawie. Czy ktoś z Państwa jest przeciwny utworzeniu takiego COM-u, czy ma jakieś inne zdanie ?

Radna, Pani Wanda Frączek – proszę przybliżyć temat.

Radny, Pan Paweł Czmocho – zajmujemy się tym tematem już jakiś czas. Było tutaj spotkanie z Wójtami, z Panem Burmistrzem, z Panem Starostą i z Przewodniczącymi poszczególnych Rad odnośnie COM-u. Temat jest analizowany dosyć długo. Głównie zajmuje się tym tematem Pan Sylwester, Dyrektor dziennego domu w Litewnikach. Rozmawialiśmy o miejscu, w jakim miałyby to powstać. Były różne propozycje, każda gmina praktycznie miała jakiś pomysł. Zrobiliśmy to spotkanie, żeby coś ustalić i od czegoś zacząć. Spotkaliśmy się w Starostwie i można powiedzieć, że jednogłośnie zostało przyjęte, że samorządy nie mają sprzeciwu odnośnie budowy COM-u w Litewnikach. Wysłaliśmy pisma do poszczególnych rad gmin. Każda gmina zajęła swoje stanowisko - do jutra gminy mają czas na zajęcie takiego stanowiska. Większość gmin wypowiedziała się, że chce przystąpić. Rozmawialiśmy też w jakiej to ma być formie. Z tego, co przedstawił Pan Sylwester po konsultacji z Wojewodą, to miałyby to wyglądać tak, jak Pani Przewodnicząca przedstawiła - w formie związku międzygminnego.

Taką miałoby to formę prawną. Czekamy jeszcze na oficjalne pismo od Wojewody i wtedy będziemy podejmowali decyzję. Czekamy jeszcze na informacje z poszczególnych gmin. Dzisiaj decyzję będzie podejmowała Kornica. Będziemy rozmawiali po otrzymaniu stanowisk. Wstępne koszty zostały przedstawione na podstawie COM, który został już utworzony. Wiadomo, że nie jesteśmy w tej chwili w stanie wszystkiego określić - tych kosztów, bo wiadomo, że jest inflacja, koszty rosną, więc dopiero będziemy mogli przedstawić szczegółowe koszty na etapie projektowania. Koszt tego COM, który został wybudowany w 2021 r. to 3,5 mln zł.

Starosta, Pan Janusz Kobyliński – chyba 400 000 zł zostało dołożone, 2,8 mln zł było dofinansowania.

Radny, Pan Paweł Czmocho – jak otrzymamy oficjalne pisma z gmin, to zrobimy kolejne spotkanie.

Starosta, Pan Janusz Kobyliński – radni to wiedzą, ale oglądają nas też mieszkańcy. Dotyczy to całodobowego pobytu osób niepełnoprawnych w tym o ośrodku. W tej chwili w Nowych Litewnikach jest dzienny ośrodek pobytu osób niepełnosprawnych a chodzi o to, żeby był całodobowy. Mieliśmy spotkanie z matkami i opiekunami osób niepełnosprawnych i ujęły mnie słowa matek, które wypowiadały się, że się starzeją i są w ogromnej obawie, kto zajmie się ich dziećmi, kiedy odejdą z tego świata. Mnie osobiście bardzo to ujęło jeżeli chodzi o to zdanie i część tego wystąpienia, bo ono było bardzo emocjonalne i nacechowane troską o te osoby.

Nikt z radnych nie zgłosił sprzeciwu odnośnie utworzenia Centrum Opiekuńczo-Mieszkalnego w Litewnikach Nowych i powołania związku międzygminnego.

Pani Przewodnicząca stwierdziła, że Rada Powiatu przez aklamację przyjęła stanowisko o utworzeniu Centrum Opiekuńczo-Mieszkalnego w Nowych Litewnikach wraz z powołaniem związku międzygminnego.

3. Radny, Pan Marian Waszczuk – rozmawialiśmy odnośnie ewentualnych dróg z rekultywacji gruntów.

Starosta, Pan Janusz Kobyliński – rozmawialiśmy o tym. Nie ma tego ujętego w budżecie. Jak będzie termin składania wniosków na te drogi, to dopiero wtedy trzeba będzie podjąć decyzję. Chyba są 4 propozycje – Bonin, Wyrzyki, Szańków i Dziecioły. Tak postanowiliśmy na zarządzie. Teraz kwestia tego, jak będzie to wyglądało kosztorysowo. Pan Wicestarosta jeździł z projektantem po terenie. Jeżeli chodzi o Bonin, to jest tam bardzo mały

wydatek – nakładka rzędu 650 000 zł. Nie wiem, czy nie zwrócić się do Pana Wójta o wspólnie sfinansowanie, żeby zrobić tą inwestycję, ale bez FOGR, tylko wspólnie z uwagi na to, że jest to nieduża kwota a z FOGR-u, żeby były większe kwoty. Napisałem też pismo do Pana Burmistrza i do Rady MiG Łosice o zajęcie stanowiska, którą ewentualnie wybiorą drogę, jako niezbędną do wykonania. Czekamy na stanowisko. Jeżeli doszlibyśmy do porozumienia, to wtedy złożylibyśmy wniosek na Wyrzyki a zrealizowalibyśmy Bonin w porozumieniu z Panem Wójtem Gminy Sarnaki. Jest to jeszcze do dyskusji, jesteśmy jeszcze w trakcie uzgodnień. Nie mówiłem o tym z uwagi na to, że są to małe odcinki i dosyć nieduże inwestycje - ale są, dlatego bardzo dziękuję Panu Radnemu za przypomnienie.

4. Przewodnicząca, Pani Urszula Sadowska - informuję, że do Rady Powiatu Łosickiego wpłynęły pisma, z którymi można zapoznać się w biurze rady i które zostały również przesłane Państwu Radnym pocztą elektroniczną, tj.:

- pismo dyrektorów szkół i placówek oświatowych w sprawie zwiększenia kwot dofinansowania opłat za kształcenie nauczycieli – załącznik nr 13 do protokołu,
- list gratulacyjny Związku Powiatów Polskich skierowany do Pana Starosty w związku z otrzymaniem przez powiat wyróżnienia Ministra Rodziny i Polityki Społecznej Primus in Agendo za działania we wprowadzeniu deinstytucjonalizacji w systemie pieczy zastępczej – załącznik nr 14 do protokołu,
- analiza oświadczeń majątkowych Pana Starosty i Przewodniczącej Rady Powiatu dokonana przez Wojewodę – załącznik nr 15 do protokołu.

Ad pkt 8 porządku obrad

Zamknięcie obrad.

Przewodnicząca Rady Powiatu, Pani Urszula Sadowska poinformowała, że porządek obrad sesji został wyczerpany. Pani Przewodnicząca o godz. 16.20 zamknęła obrady LXI zwyczajnej Sesji Rady Powiatu Łosickiego VI kadencji dziękując wszystkim za przybycie.

Protokołowała

Iwona Wierzbicka

Przewodnicząca Rady Powiatu

Urszula Sadowska